

# 婴幼儿托育服务与管理专业 人才培养方案

专业代码: 520802

专业负责人: 陈国宁

系主任: 孙华勋

烟台工程职业技术学院

二〇二二 年 七 月 十五 日

# 婴幼儿托育服务与管理专业建设指导委员会

#### 专业建设指导委员会成员

序号	姓名	职称	委员会职务	工作单位	职 务	电 话
1	孙华勋		组长	烟台工程职业技术学院	系主任	05356932708
2	巩华荣	教 授	委 员	烟台工程职业技术学院	副院长	05356937260
3	陈健	副教授	副主任	烟台工程职业技术学院	系副主任	15684159109
4	牟 岩	副教授	委 员	烟台工程职业技术学院	基础部主任	18615013651
5	刘琳	副教授	委 员	烟台工程职业技术学院	基础部主任	15064562286
6	王宗婧	讲师	委 员	烟台工程职业技术学院	系办副主任	18596153621
7	陈国宁	讲师	委 员	烟台工程职业技术学院	教 师	13853510470
8	洪卉	副教授	委 员	烟台工程职业技术学院	教 师	13605352992
9	周璐	副教授	委 员	烟台工程职业技术学院	教 师	18396600535
10	丛英姿	教 授	委 员	烟台职业学院	系主任	13901116140
11	杨筱丽	副教授	委 员	开发区教育局学前办公室	负责人	15966582355
12	刁卫红	高级教师	委 员	开发区立雪贝尔幼儿园	园长	18053532058
13	马爱红	高级教师	委 员	开发区海韵幼儿园	园长	13791245328
14	张凌燕	高级教师	委 员	开发区幸运妞妞幼儿园	园长	18615027505
15	唐豪婧	高级教师	委 员	芝罘区三水幼儿园	园长	17664149531
16	牟莎莎	无	委 员	烟台爱航托育服务有限公司	总经理	13953502012
17	唐倩颖 (毕业生 代表)	无	委 员	淄博高青县千乘湖幼儿园	教师	15563802116

# 目 录

<b>—</b> 、	专业名称	5
二、	专业代码	5
三、	招生对象	5
四、	学制与学历	5
五、	职业面向及职业能力要求	5
	(一) 职业面向	5
	(二)典型工作任务及其工作过程	9
六、	培养目标与培养规格	. 10
	(一) 培养目标	. 10
	(二) 培养规格	. 11
七、	毕业要求	13
八、	毕业要求指标点	. 14
九、	专业课程体系	. 16
+,	教学时间安排及课时建议	.23
+-	-、课程设置及要求	. 27
	(一) 平台课程	. 27
	(二) 模块课程	. 32
	(三) 实践教学体系	. 36
	(四)创新创业体系	. 39
+=	こ、实施保障	40
	(一) 师资队伍	. 40

(二)	教学设施	41
(三)	教学资源	45
(四)	教学方法、手段与教学组织形式	46
(五)	学习评价	47
(六)	质量管理	48
十三、继	续专业学习深造的途径	48

# 婴幼儿托育服务与管理专业人才培养方案

#### 一、专业名称

婴幼儿托育服务与管理

#### 二、专业代码

520802

#### 三、招生对象

 ☑普通高招
 ☑自主招生
 □对口招生

 ☑注册入学
 □五年一贯
 □其他

#### 四、学制与学历

学制: ☑三年制 □五年制

学历: 高职

#### 五、职业面向及职业能力要求

#### (一) 职业面向

1. 职业面向

#### 表 1 职业面向

所属专业大类1 (代码)	所属专业类 2 (代码)	对应行业 3 (代码)	主要职业类别4	主要岗位类别 5(或 技术领域)
医药卫生大类 (52)	健康管理与 促进类 (5208)	托儿所服务 (8020) 学前教育 (8310)	幼儿园教师 (2-08-03) 生活照料服务 人员(4-10-01)	婴幼儿托育 婴幼儿教育 婴幼儿保育 家庭教育指导

- 注1: 所属专业大类及所属专业类: 应依据现行专业目录:
- 注 2: 对应行业:参照现行的《国民经济行业分类》;
- 注 3: 主要职业类别: 参照现行的《国家职业分类大典》;
- 注 4: 主要岗位类别(或技术领域):根据行业企业调研明确主要岗位类别(或技术领域);
- 注 5: 职业资格证书或技能等级证书: 根据实际情况举例职业资格证书或技能等级证书。

# 表 2 职业技能(资格)证书或技能等级证书

序号	职业技能(资格)证 书或技能等级证书 名称	职业技能(资 格)证书或技 能等级证书等 级	职业技能(资格)证 书或技能等级证书认 证时间	职业技能(资格)证书或技能等级证书 颁证单位	备注
1	普通话等级证书	二级乙等以上	第四学期	语言文字工 作委员会	
2	幼儿教师资格证	幼儿园	第六学期	   教育局	
3	幼儿照护	中级	第四学期	湖南金职伟 业母婴护理 有限公司	
4	创业培训		第四学期	学院	
5	育婴员	三级	第五学期	职业技能鉴 定中心	

# 2. 可从事的岗位

## 表 3 岗位能力分析表

		岗位类别		11 O 18 O 1	III () () () 1 ) 2	
序号	岗位名称	初始岗位	发展岗位	岗位描述¹	岗位能力要求 2	
1	托育机构教师	V		身心发展特点,对其进 行科学照护,并通过教	1-1 根据婴幼儿托育时长制定托育计划 1-2 科学测评婴幼儿身心发展状况,根据婴幼儿特质制定有针对性活动计划 1-3 组织婴幼儿开展适宜性活动1-4 照料婴幼儿生活,引导良好习惯养成1-5 进行托育机构卫生清洁和消毒 1-6 进行家长关系维护及家长育儿指导1-7 托育环境创设	

2	幼儿园托班教师		在幼儿园根据托班婴幼 儿年龄特点,进行科学 抚育和照护,并通过活 动促进其健康发展	
3	幼儿园保育员	abla	根据婴幼儿的年龄特征,通过科学的手段,照顾婴幼儿身体健康,保护婴幼儿心理发育,培养良好的行为习惯	3-1 能够根据生理特点,安排合理睡眠,培养良好睡眠习惯3-2 能够根据不同年龄照顾幼儿按时吃饭,养成良好饮食习惯3-3 能够根据不同年龄培养其穿衣、盥洗等卫生习惯3-4 能够根据不同年龄逐步培养大小便习惯和大小便时使用语言提出要求的习惯3-5 能够及时发现传染病,并采取恰当方法控制传染病3-6 能够从幼儿生理心理特点出发,进行个别与集体、动与静等恰当的保教3-7 能够开展本班室内外清洁卫生消毒工作,保持本班环境清洁整齐、空气新鲜3-8 能够协助教师组织开展活动
4	幼儿园教师	✓	组织教学活动,做好班级管理,开展家园合作,保证幼儿园保教工作的常规开展	4-1 能够设计并撰写课时计划及教案 4-2 能够依据阶段性教育目标、幼儿发展水平、幼儿兴趣选择教育内容 4-3 能够使用情景、实物、现场、演示、启发提问等教育手段与方法,使幼儿充分参与教育和游戏活动 4-4 能够观察、分析并记录幼儿表现,因材施教4-5 能够结合年龄特征,帮助幼儿建立合理生活常规 4-6 能够在一日生活中坚持一贯性、一致性和灵活性,培养婴幼

5	早教机构教师			依据婴幼儿自身发展特点,设计适宜的早教方案,开展早教课程,进行早教启蒙	5-5 能够组织家长和孩子进行亲
6	课程顾问	<b>✓</b>	<b>V</b>	向幼儿父母提供专业的 课程体系讲解,根据客 户需求制定个性化、专 业化的学习内容,最终 达成课程销售	6-3 能够为幼儿进行基础的测评 6-4 能够为幼儿制定切合实际需求的学习和进步方案 6-5 能够进行家长信息的反馈工作,保持与家长的良好沟通与联系 6-6 能够在领导指导下开拓新市场,增加新客户 6-7 能够协助处理教学中的日常事务

7	育婴员	V	7-1 能够进行婴儿的日常卫生保健 7-2 能够组织适宜的训练活动7-3 能够引导婴儿养成良好习惯进入社区、进入家庭或7-4 能够根据婴儿年龄特征制作在育婴机构为婴儿的早适宜食谱期教育和综合发展提供7-5 能够预防与识别婴幼儿常见科学的、适宜的指导病7-6 能够判断婴儿发展的异常7-7 能够与婴儿家长交流、沟通7-8 能够向家长普及科学的育儿知识
8	感觉统合训练师	☑	8-1 能够对幼儿进行感觉统合测评 8-2 能够根据测评结果鉴定感觉通过对幼儿感觉统合测统合失调类别及严重程度 评,判定幼儿感觉统合 发展状况,制定个性化 台训练活动 指导方案,促进感觉统 合发展 8-4 能够和家长就孩子情况进行 合发展 8-5 能够对所服务的家庭提供儿童家庭指导 8-6 能够协助领导处理日常事务

注 1: 概要阐述岗位工作内容,如质量主管岗位的工作内容是保证和维护质量管理体系的运行,制定和完善检验室的质量管理制度等。

注 2: 概要阐述要胜任该岗位需要具备的能力,用"能……"进行描述。

# (二) 典型工作任务及其工作过程

## 表 4 典型工作任务及工作过程分析表

序号	典型工作任务 <sup>3</sup>	工作过程4
1	上 生活照护	根据入托婴幼儿年龄特点,制定一日活动计划,对婴幼儿进 行常规照护,引导良好习惯养成。
2		根据婴幼儿年龄特征,设计各领域启蒙教育活动,撰写教案,通过多种形式组织教学活动,并鼓励婴幼儿参与其中,促进婴幼儿各方面发展。
3	家长指导	灵活运用多种形式与家长就婴幼儿发展情况进行沟通交流,相互配合共育,协助家长结合婴幼儿的生活习惯、个性特点对婴幼儿进行全面教育。

序号	典型工作任务 <sup>3</sup>	工作过程 4
4	环境创设	根据婴幼儿年龄特征及托幼园所特色,团结协作创设适宜婴 幼儿成长的环境,并能依据教育主题的变换重新创设环境。
5	营养膳食	依据婴幼儿膳食指南,通过多样食材搭配与制作为婴幼儿提供全面而均衡的营养,以满足婴幼儿每日的生长发育的需要。
6	发展评估	根据婴幼儿年龄特征借助科学评估手段对婴幼儿发展现状进行评估。
7	个性化促进	根据婴幼儿各方面发展的评估结果,设计个性化教育方案,一对一或一对多实施教育,促进婴幼儿各方面能力发展。
8	课程营销推广	结合区域经济发展水平及市场需求特点,引导家长认知婴幼 儿早期教育的重要性,并向家庭提供适宜性课程方案,以推 进课程销售。
9	异常行为校正	对婴幼儿进行异常行为测评,根据测评结果制定个性化培训方案,与家长合力校正婴幼儿异常行为,促进健康发展。

注 3: 典型工作任务是一项由计划、实施、评估整个行动过程组成的完整的工作任务,能反映职业工作的内容、形式以及在职业工作中的意义、功能和作用。即同时具备如下 4 个特征: 1. 具有完整的工作过程; 2. 它能代表职业工作的内容和形式; 3. 完成任务的方式和结果有较大的开放性; 4. 在整个企业的工作(或经营)大环境里具有重要的功能和意义。

注 4: 工作过程指企业为完成工作任务并获得工作结果而进行的一个完整的工作程序,由工作内容、工作对象、工具、工作方法、劳动组织、工作人员、工作成效组成。

#### 六、培养目标与培养规格

#### (一) 培养目标

本专业坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实立德树人根本任务,坚持德技并修、工学结合,面向婴幼儿照护和教育启蒙行业企业,培养具备良好人文素养、职业道德和创新意识,精益求精的工匠精神,较强的就业能力和可持续发展的能力,掌握婴幼儿身心发展规律、婴幼儿保健与护理、婴幼儿健康管理测评以及婴幼儿发展启蒙的基本知识,具备开展婴幼儿生活照料、安全看护、科学喂养、早期发展伤害预防和处置、健康管理、家庭教育咨询与指导的技能,从事婴幼儿托育服务、启蒙教育、身心发展监测与评价、健康促进等方面工作,德、智、体、美、劳全面发展的创新型、复合型、发展型高素质技术技能

表 5 婴幼儿托育服务与管理专业培养目标

	T
序号	具体内容
	具有较高的道德和伦理水平,理想信念坚定;具备爱国守法、规范从业的职业操守,热
A	爱婴幼儿托育服务与管理事业,具有职业理想,践行社会主义核心价值体系,履行教师
A	职业道德规范; 关爱婴幼儿, 尊重婴幼儿人格, 富有爱心、责任心、耐心和细心; 为人
	师表,教书育人,自尊自律,做婴幼儿健康成长的启蒙者和引路人。
	掌握婴幼儿身心健康及婴幼儿教育发展等相关领域的专业知识,具有开拓创新意识和婴
В	幼儿教育、管理能力,能在托育机构、幼儿园、早教机构及婴幼儿托育服务与管理等相
	关领域胜任婴幼儿生活照护、启蒙教育等相关工作。
	具有资源共享和协同合作的精神,具有较强的口头与书面表达能力及交流沟通能力,可
С	以调动团队成员的所有资源与才智,同时能够在跨团队合作领域中发挥有效的沟通、协
	作作用。
	掌握先进婴幼儿托育服务与管理理论,了解国内外该领域改革与发展的经验和做法;优
D	化知识结构,提高文化素养;具有终身学习与持续发展的意识和能力,做终身学习的典
	范。
	毕业后积极投身入婴幼儿托育服务与管理领域的相应岗位工作中,掌握基本婴幼儿教育
Е	及健康管理技能,注重婴幼儿个性发展,促进创造性思维的发展,促进婴幼儿以良好的
	适应能力进入学龄期,为社会教育事业做出一定的贡献。

#### (二) 培养规格

#### 1. 素质

- (1)具有正确的世界观、人生观、价值观。坚决拥护中国共产党领导,树立中国特色社会主义共同理想,践行社会主义核心价值观,具有深厚的爱国情感、国家认同感、中华民族自豪感; 崇尚宪法、遵守法律、遵规守纪;具有社会责任感和参与意识。
- (2)具有良好的职业道德和职业素养。崇德向善、诚实守信、 爱岗敬业,具有精益求精的工匠精神;尊重劳动、热爱劳动,具 有较强的实践能力;具有质量意识、绿色环保意识、安全意识、 信息素养、创新精神;具有较强的集体意识和团队合作精神,能 够进行有效的人际沟通和协作,与社会、自然和谐共处;具有职

业生涯规划意识。

(3) 具有良好的身心素质和人文素养。具有健康的体魄、心理和健全的人格,能够掌握基本运动知识和一两项运动技能; 具有感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力,具有一定的审美和人文素养,能够形成一两项艺术特长或爱好;掌握一定的学习方法,具有良好的生活习惯、行为习惯和自我管理能力。

#### 2. 知识

- (1) 具有较为广博的自然科学和人文社会科学知识。
- (2)掌握不同年龄婴幼儿身心发展的特点、规律、个体差异和促进幼儿全面发展的策略方法。
- (3)熟悉婴幼儿照护的目标、任务、内容、要求和基本原则。
- (4)熟悉婴幼儿教育启蒙的目标、任务、内容、要求和基本原则。
- (5)掌握托育机构和幼儿园环境创设、一日生活安排、游戏与教育活动、保育和班级管理的知识和方法。
- (6)掌握观察、谈话、记录等了解婴幼儿的基本方法,具备婴幼儿安全教育和防护救助知识。
- (7)掌握婴幼儿健康、语言、社会等领域教育启蒙的特点与基本知识。
  - (8) 具有丰富的艺术欣赏与表现知识。
  - (9) 具有一定的现代信息技术知识。

#### 3. 能力

(1) 具备观察和了解婴幼儿的能力。

- (2)具备对婴幼儿每日的饮食、睡眠、二便、衣着、必需品、 出行以及作息时间进行照料的行为能力。
- (3) 具备能够保障婴幼儿身体健康进行生长发育指标监测、计划免疫照料、疾病预防、身体异常判断等健康管理的能力。
- (4) 具备对婴幼儿室内日常生活、户外活动范围的意外伤害的预防、安全隐患判断与处理的行为能力。
- (5)具备遵循婴幼儿身心发展规律,根据不同年龄时期婴幼儿身心发展特点,组织促进婴幼儿动作、语言、认知、情感与社会性等方面发展的行为与活动的能力。
  - (6) 具备创设和利用有利于婴幼儿发展的教育环境的能力。
  - (7) 具备一日生活的组织(实施)和保育能力。
  - (8) 具备婴幼儿游戏活动的支持和引导能力。
  - (9) 具备沟通和合作能力,能够做好师幼沟通、家园沟通。
  - (10)具备自主学习、反思和发展的能力。
  - (11) 具备较好的现代化教育信息技术应用能力。
  - (12) 具有良好的婴幼儿音乐、美术等综合艺术教学技能。

#### 七、毕业要求

毕业学分要求:学生三年内应修学分不得少于 140 学分,其中必修课学分控制在 100-120 学分之间,选修课学分控制在 20-40 学分,总学分低于 140 学分不能按期毕业。

获得学分标准:学生课程考核达到 60 分或及格,给予该门课程的全部学分,低于 60 分或不及格,给予 0 学分。

表 6 婴幼儿托育服务与管理专业毕业要求

序号	毕业能力要求	对应的培养目标
1	具有坚定的理想信念	A
2	具有良好的职业道德和工匠精神	A/C/E
3	具有良好的创新创业意识	A/C/E
4	了解并热爱婴幼儿托育服务与管理行业	A/C/E
5	掌握婴幼儿身心发展规律	A/D/E
6	能够进行婴幼儿教育教学活动的设计与组织	A/C/E
7	能够创设婴幼儿适宜的教育环境	A/C/E
8	具备一定的艺术技能	A/B/E
9	掌握婴幼儿托育机构组织与管理的一般理论	A/B/C/D/E
10	具备婴幼儿现代健康管理理念	A/B/D/E
11	掌握基本婴幼儿托育服务知识及托育管理技能	A/B/D/E
12	能为婴幼儿身体健康进行评估与指导	A/B/C/D/E
13	能为婴幼儿进行各项能力测评及指导	A/B/C/D/E
14	能够与家长有效沟通,做好家庭教育指导	A/B/C/D/E

# 八、毕业要求指标点

表 7 婴幼儿托育服务与管理专业毕业要求指标点

序号	毕业要求	能力要求 指标点序号	对应的指标点
		1.1	树立职业理想、深厚的爱国情感和民族自豪感
	理想信念坚定,具有良好 的道德与伦理水准,践行	1.2	道德与伦理水准高,践行社会主义核心价值观
1	社会主义核心价值观	1.3	理想信念坚定,努力学习知识技能,立志为国 家发展、人民幸福做贡献

沶
聿
展特点
原因
没方案
不境
质环境
资源
念
活动

		8. 4	观察并评价婴幼儿在活动中的表现
		9.1	解读相关政策与法规文件
	掌握婴幼儿托育机构组 织与管理的一般理论	9.2	掌握婴幼儿托育机构管理的范畴和方式
9		9. 3	形成发展性的工作评价理念
		10. 1	熟练弹钢琴
		10.2	演唱并表演儿歌
10	具备一定的艺术技能	10.3	抑扬顿挫讲述故事
		10.4	舞蹈及舞蹈创编
		10.5	绘画及手工制作
		11.1	有效利用家长资源
		11.2	正确定位教师在家园合作中的角色
11	能够与家长有效沟通,做 好家园合作	11.3	灵活运用不同的家长工作方式
		11.4	灵活对待不同年龄班的家长

#### 九、专业课程体系

专业课程设置要与培养目标相适应,课程内容要紧密联系生产劳动实际和社会实践,突出应用性和实践性,注重学生职业能力和职业精神的培养。按照相应职业岗位(群)的能力要求,确定5-8门专业核心课程,并明确教学内容及要求。专业课程设置要注重引导和体现理实一体化教学。

实践性教学环节主要包括实习、实训、毕业设计(论文)等。 应依据国家发布的有关岗位实习标准,严格执行《职业学校学生

实习管理规定》有关要求,组织好岗位实习。

根据有关文件规定开设关于安全教育、节能减排、绿色环保、金融知识、社会责任、人口资源、海洋科学、管理等人文素养、科学素养方面的选修课程、拓展课程或专题讲座(活动),并将有关知识融入到专业教学内容中;还应组织开展志愿服务活动及其他社会实践活动。

(1)专业课程体系可用图、表的方式进行阐述,应体现所设置的课程体系与岗位典型工作任务间的关系,可参考下表描述。)

表 8 专业课程体系

		4 TOKITITAN
序号	课程名称	对应的典型工作任务
1	婴幼儿心理学	生活照护,发展评估,教育启蒙
2	婴幼儿教育学	生活照护,教育启蒙
3	婴幼儿保健与护理	生活照护,发展评估
4	婴幼儿营养与科学喂养	生活照护,营养膳食
5	婴幼儿发展指导与活动设计	发展评估,教育启蒙,个性化促进
6	婴幼儿疾病和意外伤害预防 护理	生活照护,发展评估
7	婴幼儿游戏指导	发展评估,教育启蒙,个性化促进
8	乐理与视唱	教育启蒙,个性化促进
9	钢琴	教育启蒙,个性化促进
10	舞蹈与舞蹈创编	教育启蒙,个性化促进
11	创意美术	教育启蒙,环境创设,个性化促进
12	教师职业道德	生活照护,教育启蒙,发展评估
13	家庭教育与家长指导	家长指导,个性化促进,课程营销推广

序号	课程名称	对应的典型工作任务
14	感觉统合训练	发展评估,异常行为校正
15	蒙台梭利教学法	教育启蒙,个性化促进
16	奥尔夫音乐教学法	教育启蒙,个性化促进
17	声乐	教育启蒙,个性化促进
18	即兴伴奏	教育启蒙,个性化促进
19	照护环境创设	教育启蒙,环境创设,个性化促进
20	优生学	教育启蒙,个性化促进
21	幼儿教师职业能力	生活照护,教育启蒙,发展评估
22	婴幼儿行为观察与评估	教育启蒙,个性化促进
23	托育机构组织与管理	生活照护,教育启蒙,发展评估

(2)专业课程体系应涵盖所有毕业要求,支撑所有指标点的训练和培养,可采用课程矩阵的方式表述课程-毕业要求-指标点三者之间的对应关系,可参照表 9 描述。)

# 表 9 婴幼儿托育服务与管理专业课程矩阵

毕业要求	毕业要求指标点	婴幼 儿教育学	婴幼 儿理学	婴 儿 健 与 护理	婴儿养膳管	乐理 与视 唱	舞蹈舞创编	钢琴	创意美术	婴儿展导活设幼发指与动计	婴儿病意伤预护幼疾和外害防理	婴幼 儿戏指 导	教师职业道德	家教与长导庭育家指导	感觉统合训练	蒙台 教学 法	奥尔 音教 学法	声乐	即兴伴奏	照护 环境 创设	优生 学	婴儿为察评	托机组与 理	幼儿 教师 职业 能力	综合 项目 实训	岗位 认知	岗位实习
	了解托育行业岗位结构	<b>√</b>	<b>√</b>										√										<b>√</b>	1	<b>√</b>	<b>√</b>	<b>√</b>
了解并热爱婴 幼儿托育服务 与管理行业	了解托育岗位工作职责	<b>√</b>	<b>√</b>	<b>√</b>									√		<b>√</b>					√			<b>√</b>	<b>√</b>	<b>√</b>	√	<b>√</b>
	认可并坚持托育行业标 准	<b>√</b>	<b>√</b>																				~	<b>√</b>		√	√
	形成婴幼儿托育服务意 识	<b>√</b>	<b>√</b>	<b>√</b>	<b>√</b>					<b>√</b>	<b>√</b>	<b>√</b>	<b>√</b>	<b>√</b>	<b>√</b>	<b>√</b>	<b>√</b>			<b>√</b>		<b>√</b>	<b>√</b>	<b>√</b>		1	<b>√</b>
具备婴幼儿托 育服务与管 理理念	树立现代托育服务理念			<b>√</b>	<b>√</b>					<b>√</b>	√	<b>√</b>	<b>√</b>									<b>√</b>	<b>√</b>	<b>√</b>		1	√
	正确运用婴幼儿发展评 价指标			<b>√</b>	<b>√</b>					<b>√</b>	<b>√</b>	√	√									<b>√</b>	<b>√</b>	<b>√</b>			√
	掌握不同心理活动的发 展规律		<b>√</b>	<b>√</b>						<b>√</b>				<b>√</b>	<b>√</b>							<b>√</b>					<b>√</b>
掌握婴幼儿身 心发展规律	掌握不同年龄阶段婴幼 儿身心发展特点		<b>√</b>	<b>√</b>						<b>√</b>				1	<b>√</b>							<b>√</b>				1	<b>√</b>
-	分析并解释婴幼儿行为 背后的原因	<b>√</b>	<b>√</b>	<b>√</b>						<b>√</b>	<b>√</b>			1								<b>√</b>			<b>√</b>		<b>√</b>
能够创设婴幼 儿适宜的	针对婴幼儿年龄特点设 计环境创设方案	<b>√</b>							<b>√</b>											<b>√</b>							√

毕业要求	毕业要求指标点	婴幼 儿教育学	婴幼 儿心 理学	婴幼 儿健与护理	婴儿养膳 管理	乐理 与视 唱	舞蹈与舞创编	钢琴	创意美术	婴儿展导活设幼发指与动计	婴儿病意伤预护	婴幼 儿游 戏指 导	教师职业道德	家教与长导	感觉统合训练	蒙台 教学 法	奥尔 音 教法	声乐	即兴伴奏	照护 环境 创设	优生学	婴儿为察评	托 机 组 与 理	幼儿 教师 职业 能力	综合 项目 实训	岗位 认知	岗位实习
教育环境	创设自由、宽松、和谐 的精神环境	<b>√</b>																		<b>√</b>					<b>√</b>		<b>√</b>
	创设健康、丰富、有教 育意义的物质环境	<b>√</b>							<b>√</b>											<b>√</b>							<b>√</b>
	有效利用生活中一切可 利用的资源	<b>√</b>							<b>√</b>											<b>√</b>							✓
	选择并使用测评手段			√	√					<b>√</b>	√	√										<b>√</b>		√			√
能为婴幼儿身 体健康进行 测评与指导	测评婴幼儿健康发展情况			<b>√</b>	√					<b>√</b>	<b>√</b>	√										√		<b>√</b>			<b>√</b>
0471 331 4	制定适宜性发展方案			√	√					<b>√</b>	√	√										√		√			√
能为婴幼儿进	掌握幼儿行为测评技术			<b>√</b>	<b>√</b>							<b>√</b>												<b>√</b>			<b>√</b>
行各项能力 测评及指导	提供适宜的个性化指导 方案			<b>√</b>	<b>√</b>							<b>√</b>												<b>√</b>			<b>√</b>
	具有寓教于游戏的活动 设计理念	<b>√</b>								<b>√</b>		<b>√</b>		<b>√</b>										<b>√</b>		<b>√</b>	<b>√</b>
能够进行婴幼 儿教育启蒙 活动的设计 与组织	能够设计并撰写课时计 划	<b>√</b>								<b>√</b>		<b>√</b>		<b>√</b>										<b>√</b>			<b>√</b>
	设计并实施婴幼儿发展 的适宜性活动									<b>√</b>		<b>√</b>		<b>√</b>										√			<b>√</b>

毕业要求	毕业要求指标点	婴幼 儿教育学	婴幼 儿心 理学	婴儿健护	婴儿养膳 管理	乐理 与视 唱	舞蹈舞倒编	钢琴	创意 美术	婴儿展导活设幼发指与动计	婴儿病意伤预护幼疾和外害防理	婴幼 光游 号	教师职业道德	家教 与长导	感觉统合训练	蒙台 教	奥 夫 乐 学 法	声乐	即兴伴奏	照护 环境 创设	优生学	婴儿为察 评估	托机组与理	幼儿 教明 歌业 能力	综合 项目 实训	岗位认知	岗位实习
	观察并评价婴幼儿在活 动中的表现									<b>√</b>		<b>√</b>		<b>√</b>								√					√
掌握婴幼儿托	'''	<b>√</b>	<b>√</b>							<b>√</b>	<b>√</b>		<b>√</b>	<b>√</b>									1	<b>√</b>		<b>√</b>	√
管理的一般理	掌握婴幼儿托育机构管 理的范畴和方式									<b>√</b>	<b>√</b>		<b>√</b>	<b>√</b>						<b>√</b>			1	<b>√</b>		<b>√</b>	<b>√</b>
论	形成发展性的工作评价 理念	<b>√</b>	<b>√</b>							<b>√</b>	<b>√</b>		<b>√</b>	<b>√</b>									1	<b>√</b>		<b>√</b>	√
	熟练弹钢琴					<b>√</b>		1											<b>√</b>								<b>√</b>
	演唱并表演儿歌					√	√	√											√								√
具备一定的艺 术技能	抑扬顿挫讲述故事	√																									√
	舞蹈及舞蹈创编						√																				√
	绘画及手工制作								√											√							√
能够与家长有	有效利用家长资源	√																							√		√
效沟通,做 好家园合作	正确定位教师在家园合 作中的角色	<b>√</b>																							√		√

毕业要求	毕业要求指标点	婴幼 儿教育学	婴幼 儿心 理学	婴幼 儿保与 护理	婴儿养膳 管理	乐理 与视 唱	舞蹈 与舞 蹈编	钢琴	创意 美术	婴儿展导活设	婴儿病意伤预护幼疾和外害防理	婴幼 儿游 戏指 导	教师职业道德	家 教 与 长 导	感觉统合训练	蒙台 梭利 教法	奥尔 夫教 学法	声乐	即兴伴奏	照护 环境	优生学	婴儿为察评估	托机组与 理	幼儿 教师 职业 能力	综合 项目 实训	岗位 认知	岗位实习
	灵活运用不同的家长工 作方式	√																							<b>√</b>		<b>√</b>
	灵活对待不同年龄班的 家长	√																							<b>√</b>		<b>√</b>

注 5: 毕业要求指标点落到哪一门课程可以在该门课程对应的框中打"√"

# 十、教学时间安排及课时建议

表 10 教学时间安排建议表

内容 周数 学年	教学(含理实一体教学 及专门化集中实训)	复习考试	机动	假期	全年周数
_	36	2	2	12	52
11	36	2	2	12	52
11	38 (其中,岗位实习 24 周)	1	4	5	45

## 表 11 授课计划安排建议表

									按学年	、学期	月教学员	挂程安排	非	
					学 时				(月	9学时/	/教学质	数)		
	程	课程	课程名称		时		学	第一	学年	第二	学年	第三	学年	]
类	别	代码	ek/E-D/Q		i		分	1	2	3	4	5	6	<b>—</b> — — — — — — — — — — — — — — — — — —
				总学时	理论 学时	实践 学时		18	18	18	18	18	20	
		06021071	思想道德与法治	48	28	20	3	4/12						
		06021074	毛泽东思想和中 国特色社会主义 理论体系概论	32	26	6	2	2/16						
		06021075	习近平新时代中 国特色社会主义 思想概论	48	34	14	3		4/12					
		06021076	形势与政策1	8	8	0	0. 25	讲座						
		06021077	形势与政策 2	8	8	0	0. 25		讲座					
		06021078	形势与政策 3	8	8	0	0. 25			讲座				
公共	公共	06021079	形势与政策 4	8	8	0	0. 25				讲座			
公共基础课程	公共必修课程	06021062	健康体育1	26	4	22	1.5	2/13						
课程	课   程	06021063	健康体育 2	36	4	32	2		2/16					社会实践活动 4
		06021064	健康体育3	10	2	8	0.5			2/5				
		06021065	健康体育4	36	6	30	2				2/16			社会实践活动4
		06990101	职业生涯规划与 心理健康教育1	16	8	8	1	2/8						
		06990102	职业生涯规划与 心理健康教育 2	16	8	8	1		2/8					
		06990103	职业生涯规划与 心理健康教育3	14	8	6	0.5			2/7				
		06990104	职业生涯规划与 心理健康教育 4	8	4	4	0.5				2/4			
		06021066	美育	32	12	20	2	2/16						

									按学年	 :、学期	 月教学は	世程安排	#	
					学				(月	男学时/	/教学周	数)		
课	程	课程	细扣放物		学 时		学	第一学年		第二	学年	第三	学年	夕沙
类	别	代码	课程名称				分	1	2	3	4	5	6	<b>│ 备注</b>
				总学时	理论 学时	实践 学时		18	18	18	18	18	20	
		06021067	安全	16	8	8	1	2/8						每学期利用 班会、实践课 及课余时间, 保证间周1课 时的安全教 育
		06021068	军事技能	48	0	48	2	2周						
		06021069	劳动 1	24	6	18	0.5		1周					
		06021070	劳动 2	24	6	18	0.5				1周			
		06021026	军事理论	36	30	6	2	讲座						
		小计(占)	总课时比例)19.3%	502	226	276	26							
		06027001	信息技术	64	16	48	4		4/16					
		06027002	 大学语文 1	32	26	6	2	2/16						
		06027003	大学语文 2	32	26	6	2		2/16					
		06027004	高等数学1	32	32	0	2	2/16						
		06027005	高等数学2	32	32	0	2		2/16					
		06027006	大学英语 1	32	26	6	2	2/16						
	公	06027007	大学英语 2	32	26	6	2		2/16					
	公共限修课	06027008	大数据	16	10	6	1			2/8				
	修课	06027009	人工智能	16	10	6	1			2/8				
		06027010	党史国史	16	16	0	1	2/8						
		06027011	中华优秀传统文 化	16	16	0	1		2/8					
		06027012	职业素养	16	16	0	1			2/8				
		06027013	创新创业教育 (SYB)	64	40	24	4			2周				
		小计(占)	总课时比例)15.4%	400	292	108	25							
		06023021	婴幼儿心理学1	32	28	4	2	2/16						
	+	06023022	婴幼儿心理学 2	32	28	4	2		2/16					
	女业	06023023	婴幼儿教育学1	32	28	4	2		2/16					
   <sub>专</sub>	专业基础课程	06023024	婴幼儿教育学2	32	28	4	2			2/16				
专业课程		06023025	乐理与视唱	32	22	10	2	2/16						
程 		小计(占	总课时比例)6.2%	160	134	26	10							
	专能业	06024067	婴幼儿保健与护 理 1	32	22	10	2	2/16						
	专业(技能)课程	06024068	婴幼儿保健与护 理 2	32	22	10	2		2/16					

	按学年、				 E、学期	用教学i	 进程安排	  }					
				学				(月	     学时/		3数)		
课程	课程	SH ID 는 1는		学 时		学	第一	·学年	第二	 .学年	第三	 学年	A 34-
类别	代码	课程名称				分	1	2	3	4	5		<b>金</b> 社
			总学时	理论 学时	实践 学时		18	18	18	18	18	20	
	06024069	婴幼儿保健与护 理 3	32	22	10	2			2/16				
	06024009	舞蹈与舞蹈创编1	32	16	16	2		2/16					
	06024010	舞蹈与舞蹈创编2	32	16	16	2			2/16				
	06024015	钢琴 1	32	16	16	2		2/16					
	06024016	钢琴 2	32	16	16	2			2/16				
	06024070	创意美术 1	32	16	16	2			2/16				
	06024071	创意美术 2	32	16	16	2				2/16			
	06024072	婴幼儿营养与科 学喂养 1	32	22	10	2			2/16				
	06024073	婴幼儿营养与科 学喂养 2	32	22	10	2				2/16			
	06024076	婴幼儿发展指导 与活动设计(语 言)	32	16	16	2			2/16				
	06024077	婴幼儿发展指导 与活动设计(科 学)	32	16	16	2				2/16			
	06024078	婴幼儿发展指导 与活动设计(社 会)	32	16	16	2				2/16			
	06024079	婴幼儿发展指导	32	16	16	2				2/16			
	06024088	婴幼儿游戏指导1	32	22	10	2			2/16				
	06024089	婴幼儿游戏指导 2	32	22	10	2				2/16			
	06024090	婴幼儿疾病和意 外伤害预防护理 1	32	22	10	2			2/16				
	06024091	婴幼儿疾病和意 外伤害预防护理 2	32	22	10	2				2/16			
	06024080	岗位认知	24	0	24	1		1周					
	06024081	项目综合实训	24	0	24	1				1周			
	06024083	毕业设计	80	0	80	4					20/4		
	06024086	岗位实习1	288	0	288	12					24/12		
	06024087	岗位实习 2	288	0	288	12						24/12	
	06024092	创业实践	96	0	96	4						24/4	
	小计(占	总课时比例)54.2%	1408	358	1050	72							

									按学年	、学期	月教学员	性程安排	#	
					学 时				(月	9学时/	/教学周	数)		
	程	课程	课程名称		时		学	第一学年		第二学年		第三	学年	备注
类	别	代码	ok/IT: H.M.				分	1	2	3	4	5	6	
			总	总学时	理论 学时	实践 学时		18	18	18	18	18	20	
		06025034	教师职业道德	32	8	24	2	2/16						
		06025035	家庭教育与家长 指导	32	8	24	2		2/16					
		06025039	声乐	32	8	24	2			2/16				
		06025040	即兴伴奏	32	8	24	2				2/16			
		06025042	优生学	32	8	24	2	2/16						
	专业	06025044	幼儿教师职业能 力	32	8	24	2				2/16			选取开设
	选修	06025036	感觉统合训练	32	8	24	2			2/16				至少8学分的课程
	课程	06025037	蒙台梭利教学法	32	8	24	2				2/16			分的保住
		06025038	奥尔夫音乐教学 法	32	8	24	2			2/16				
		06025041	照护环境创设	32	8	24	2				2/16			
		06025047	托幼机构组织与 管理	32	8	24	2				2/16			
		06024074	婴幼儿行为观察 与评估	32	8	24	2			2/16				
		小计(占	总课时比例)4.9%	128	32	96	8							
其	他	综合	含素质养成		包括入	学教育	7、社会		、志愿, (0-4 学		 社团活	动、毕	业教育	等
		周课时及学	分合计	2598	1042	1556	141	24	28	26	24			
		总学	村					25	598					

注: 1) 岗位实习以外的专业技能课程学时包含课程内理实一体化的技能实训或专门化集中实训的时间。2) 其他含军训、入学教育、社会实践、毕业教育等。

# 表 12 教学进程安排表

单位:周

周	1	2	3	4	5	6	7	8	9	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	2	2	22~26
学期	1	2	3	1	J	U	•	0	3	0	1	2	3	4	5	6	7	8	9	0	1	22 20
_	☆	☆	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	*	$\triangle$	*	*
=	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	0	0	*	Δ	*	*
Ξ	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	0	0	*	Δ	*	*
四	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	0	0	*	Δ	*	*
五	•	•	•	•	*	•	•	•	•	•	•	<b>A</b>	•	0	0	•	0	*	Δ	Δ	*	*

注:第一学期全部为理论周,第六学期为岗位实习,第二学期到第五学期各系按专业不同确定理论和实习周数,理论用"●"实习用"○")

- "☆"为军训周
- "※"为考试周
- "\*"为假期周
- "⊙"为毕业设计周
- "△"为机动周
- "▲"为岗位实习周

表 13 教学环节统计表(总计 2598 学时, 141 学分)

	3月4月-米月1	学	:时	兴八	占总学	时比例	上 当 <b>兴</b> 八 以 <i>国</i>
	课程类别	理论	实践	学分	理论	实践	占总学分比例
	公共必修平台课程	192	186	21	9.1%	10.7%	14. 9%
平台课程	专业类必修平台课程	134	26	10	5. 2%	1.0%	7. 1%
	专业核心必修平台课程	358	298	40	13.9%	11.6%	28.4%
	小计	684	510	71	26.6%	19.8%	50.3%
44.14	限定性选修模块课程	292	108	25	11.4%	4.2%	17. 9%
模块 课程	专业选修模块课程	48	144	12	1.9%	5.6%	8.6%
UN/1E	小计	340	252	37	13.2%	9.8%	26. 4%
	入学教育及军训	30	54	4	1.2%	2.1%	2. 9%
+++	公益劳动	12	36	1	0.5%	1.4%	0.7%
基础实践环节	毕业教育及设计	0	80	4	0	3. 1%	2.9%
12/2/1. 14	社会实践	0	576	24	0	22.4%	17.0%
	小计	42	650	33	1. 7%	25. 4%	23.6%
第二课	创新创业模块	40	24	4	1.6%	9.4%	2.9%
堂	•••••						
Æ	(学) 数	1066	1508	141	41.4%	58.6%	100%

## 十一、课程设置及要求

## (一) 平台课程

## 1. 公共必修平台课程

包括思想道德修养与法律基础、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、形势与政策、健康体育、就业与创业系列等

表 14 公共必修平台课程设置及要求

		<b>ペームハンシー</b>	· 口体性以且以安水	
序号	课程 名称	主要教学内容	教学要求	参考学时
1	毛思 中色 主论 概论	本课程以马克思主义中国化为主线,集中阐述马克思主义中国化理论成果的形成过程、主要内容、精神实质、历史地位和指导意义,引导学生坚定"四个自信"。	指导学生系统掌握马克思主义中国 化的理论成果,掌握马克思主义的基 本立场和辩证思维方法,形成正确的 世界观、人生观、价值观,自觉投身 于中华民族伟大复兴历史征程。	32
2	思想道德与法治	本课程主要针对大学生成长过程中面临的思想道德与法治问题,开展马克思主义的人生观、价值观、道德观、法治观教育,帮助大学生提升思想道德素质和法治素养。	结合我院高职各专业人才培养目标, 通过绪论、人生观等专题教学,培养 学生正确的人生观价值观、较高的法 治素养等,引导他们成长为自觉担当 民族复兴大任的时代新人。	48
3	习新中色主想 机	本课程以马克思主义中国化最 新成果为重点,全面把握中国 特色社会主义进入新时代,系 统阐释习近平新时代中国特色 社会主义思想的主要内容和历 史地位,充分反映实现全面建 设社会主义现代化强国、中华 民族伟大复兴中国梦的战略部 署。	引导学生全面深刻把握习近平新时 代中国特色社会主义思想的科学体 系、主要内容和历史地位,引导学生 坚定中国特色社会主义道路自信、理 论自信、制度自信和文化自信。	48
4	形势与 政策	本课程根据《高校"形势与政策"课教学要点》具体安排,主要涵盖以下四个专题:"加强党的建设"、"经济社会发展"、"涉港澳台事务"、"国际形势政策"。	采用专题教学模式,并根据专题教学内容灵活选用系统讲授法、案例教学法、实践教学法等多种教学方法,把坚定"四个自信"贯穿教学全过程。深入阐释党和国家重要会议精神;深入阐释国内经济社会发展的形势与政策以及经济发展态势;深刻阐释港澳台工作形势与政策的专题教育;深入阐述国际形势与外交方略。	32
5	军事技 能	解放军条令条例教育与训练、 轻武器射击、战术、军事地形 学、综合训练	在组织军事技能训练时,要以中国人 民解放军的条令、条例为依据,严格 训练,严格要求,培养学生良好的军 事素质。	2 周

6	军事理论	中国国防、军事思想、世界军事、军事高级技术、高技术战争。	在完成规定的学时之外,积极开设选修课和举办讲座。在军事理论教学中,要掌握好深度和广度,不断改进教学方法,积极采用以计算机为中心的多媒体教学,确保教学质量。	36
7	健康体育	掌握基本知识,科学参与运动,提高运动技能,培养运动的兴趣,养成锻炼的习惯,具有终身体育意识,形成健康的生活方式;具有良好的心理素质,表现出交流沟通合作竞争精神,拥有积极进取、乐观开朗的生活态度;提高体育素养,培养专业素养和职业素养。	完成国家体育达标项目测试,提高综合素质;具备田径的基本常识和竞赛规则,考核跑跳投能力;掌握篮排足	108
8	职业生 涯规划 与心康 健康育	职业规划的类型和基本步骤; 正确客观地对待自我,提高社 会适应能力;了解所学专业的 特点和优势,合理规划职业发 展道路;自我意识与心理健康; 就业心理适应、择业心理辅导; 大学生恋爱心理辅导;就业形 势与政策;简历撰写、面试技 巧;维护个人就业权益;创新 创业。	使学生掌握职业生涯规划、就业与心理健康的基本知识,及时给予学生积极的职业生涯规划、就业与心理方面的指导,帮助大学生在正确认识自我的基础上对自我的人生做出合理的规划,树立健康的就业观与创业观,使学生逐渐地完善自我、发展自我、优化心理素质,促进全面发展。	54
9	劳动	日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动中的知识、技能与价值观。	持续开展日常生活劳动,自我管理生活,提高劳动自立自强的意识和能力;定期开展校内外公益服务性劳动,培育社会公德;依托实习实训,参与真实的生产劳动和服务性劳动,增强职业认同感和劳动自豪感,提升创意能力,培育工匠精神,坚信"三百六十行,行行出状元",体认劳动不分贵贱,任何职业都很光荣,都能出彩。	56(每 学期 28,其 理论 12,实 践16)
10	美育	至少包含艺术导论、音乐鉴赏、 美术鉴赏、影视鉴赏、戏剧鉴 赏、舞蹈鉴赏、书法鉴赏、戏 曲鉴赏八类课程中的一类。	树立正确的审美观念,培养高雅的审 美品位,提高人文素养;发展形象思 维,培养创新精神和实践能力,提高 感受美、表现美、鉴赏美、创造美的 能力,促进德智体美全面和谐发展。	32

11	安全	社会安全;校园生活安全;;交通、消防、食品、卫生安全常识;防盗、防意外伤害等技能外;防诈骗、防性骚扰以及社交安全、网络安全等。	结合案例,尤其是各高校校园内发生的案例,对学生进行直观教育。使大学生安全教育走向制度化、规范化、系统化进而达到普及安全知识,提高学生安全防范意识、法制意识和自我保护意识,增强防范能力的目的,同时也为今后大学生走向社会,成为一名正直守法公民打下基础。	16
----	----	---	--	----

# 2. 专业类必修平台课程

# 表 15 专业类必修平台课程设置及要求

序号	课程名称	主要教学内容与要求	技能考核项目与要求	参考 学时
1	婴幼儿心 理学	课程阐述婴幼儿心理发展基本规律和各阶段心理发展特征,揭示婴幼儿心理发展的内部矛盾及各阶段表现。要求扎实掌握婴幼儿心理发展的基本理论,同时运用理论分析实际问题。	组织学生到幼儿园、托育园观察婴幼儿行为表现,通过现象分析婴幼儿心理特点,提高理论运用于实践的能力。	64
2	婴幼儿教 育学	课程阐述婴幼儿教学基础、婴幼儿教育原理、婴幼儿活动设计与实施。要求学会用所学理论知识去评价教育教学活动,能用所学的理论知识去观察、分析教学现象和婴幼儿学习活动。	要求学生通过实践形成科学的婴幼儿教育理念;树立正确的教育观、教师观和以"育人为本"的婴幼儿观。	64
3	乐理与视 唱	课程阐述五线谱、简谱、节拍与节奏、 音程与和弦、调式与调性、调和调号等 乐理基本知识。要求学生掌握扎实的乐 理知识,掌握五线谱、简谱的识谱能力 和视唱能力。	要求学生可以灵活运用乐理知识,具备对音乐的判断、识读、视唱、即唱、表达等能力,具备幼儿教师的基本音乐素养。	32

# 3. 专业核心必修平台课程

# 表 16 专业核心必修平台课程设置及要求

序号	课程名称	主要教学内容与要求	技能考核项目与要求	参考 学时
1	婴幼儿保 健与护理	课程阐述婴幼儿生长发育规律、日常保健与护理技术、一日生活的保育、婴幼儿早期发展指导等。要求学生能用所学理论对婴幼儿进行保健与护理工作。	通过案例能对不同年龄的婴幼儿进行保健与护理,初步形成科学的婴幼儿保育观,提高学生将所学知识运用于实践的能力。	96

2	舞蹈与舞蹈创编	课程阐述舞蹈基础理论、舞蹈基本功训练及教学方法、幼儿舞蹈基础训练及编创方法等。要求学生能运用所掌握的舞蹈技能对婴幼儿进行舞蹈教学。	要求学生通过训练提升身体 素质的基础上掌握幼儿舞蹈 的基础训练方法,掌握幼儿舞蹈的表演教学及编创方法。	64
3	钢琴	课程阐述钢琴基本理论和演奏方法、 幼儿歌曲和弦的编配原理与基本伴 奏音型弹奏方法。要求学生具备钢琴 弹奏能力,能够为幼儿歌曲设计钢琴 伴奏,并具备边弹边唱的能力。	要求学生掌握弹琴正确的坐 姿、手型、触键,掌握为幼儿 歌曲编配和声和伴奏音型,弹 奏曲目节奏稳定,具有完整 性。	64
4	创意美术	课程以绘画性游戏为载体,设计通过 视觉、听觉触觉和嗅觉等感觉器官, 用多样化的材料,注重培养学生对美 术手工活动兴趣,促进动手能力、审 美趣味、空间知觉等发展。	要求学生掌握色彩搭配技巧, 能够熟练使用剪刀、轻黏土、 彩纸、卡纸、水彩笔、马克笔、 蜡笔等素材进行美术创作。	64
5	婴幼儿营 养与科学 喂养	课程阐述婴幼儿成长不同时期的生理特点和营养素需求以及在不同时期科学合理的营养膳食原则。要求学生能够针对婴幼儿喂养过程中可能出现的一些问题及不良饮食习惯提出合理的建议和意见。	通过案例分析婴幼儿营养问题出现的原因及解决方案:能够为婴幼儿进行分阶段膳食指导;会编制适宜的营养食谱并科学开展幼儿园食育教育活动。	64
6	婴幼儿疾 病和意外 伤害预防 护理	课程主要阐述幼儿患病的早期迹象、 常见症状、各系统常见疾病预防和常 用护理技术等。要求学生能用所学理 论知识对婴幼儿疾病和意外伤害进 行护理工作,具备从事疾病和意外伤 害预防和护理所必需的综合应用能 力。	通过案例能对不同年龄的婴幼儿进行疾病和意外伤害预防护理工作,形成科学的健康观,并能指导家长进行相关疾病预防与护理工作,提高学生将所学知识运用于实践的能力。	64
7	婴幼儿发 展指导与 活动设计	课程主要阐述各年龄阶段发展的不同特点、婴幼儿早期教育活动的设计与组织的原则及其指导方法。要求学生根据婴幼儿发展特点设计与组织教育活动,促进婴幼儿健康成长。	能够根据婴幼儿发展特点,设计早期教育活动方案。通过早教机构与托育机构的实践,学生具备独立组织与设计早期教育活动的能力。	64
8	婴幼儿游 戏指导	课程主要阐述婴幼儿游戏理论,划分 年龄阶段讲解婴幼儿智能发展水平 与游戏指导方法。要求学生掌握不同 年龄阶段婴幼儿智能发展的水平,能 够设计与组织丰富的游戏活动促进 婴幼儿潜能的开发。	根据婴幼儿年龄特点创设游 戏场地、制作玩教具,设计与 组织游戏,对游戏活动进行有 效观察并记录,并在观察的基 础上采用适合的策略对游戏 行为进行指导。	64

#### (二) 模块课程

# 1. 公共限选模块课程

包括大数据、人工智能、创新创业教育(SYB)、信息技术、语文、数学、英语、党史国史、中华优秀传统文化、职业素养等课程。

表 17 公共限选模块课程设置及要求

		<b>双口 公六帐处沃外外往</b>		د ک
序号	课程名称	主要教学内容与要求	考核项目与要求	参考 学时
	党史国史	主要教学内容:中国共产党的创建和投身大革命的洪流; 掀起土地革命的风暴; 全民族抗日战争的中流砥柱; 夺取新民主主义革命的全国性胜利; 中华人民共和国的成立和社会主义制度的建立; 社会主义建设的探索和曲折发展; 伟大历史转折和中国特色社会主义的开创; 把中国特色社会主义的开创; 把中国特色社会主义的开创; 把中国特色社会主义的开创; 把中国特色社会主义的两大型,不是是一个人。对于一个人,对于一个人。对于一个人。对于一个人。对于一个人,对于一个人。对于一个人,对于一个人。对于一个人,对于一个人的人,对于一个人,对于一个人,对于一个人,对于一个人,对于一个人,对于一个人,对于一个人,对于一个人,对于一种人,对于一个人,对一个人,对一个人,对一个人,对一个人,对一个人,对一个人,对一个人,对	形成性考核和终结性考核和终结性考核相结合考核。形成性考核占总成绩的 60%,重点考核课堂出勤、课堂纪律、平面,企业、小组合作业、小组合作业、小组合作业、小组合作业、小组合作业、小组合作业、中项目活动汇报,线上多核:占总成绩 40%。考核通过线上学习通平台进行闭卷考试。	16
	大数据 (必选)	主要教学内容:大数据的基本概念、结构类型、核心特征、时代背景、应用场景和发展趋势;大数据系统架构基础知识;与传统数据库工具在应用场景上的区别,大数据处理的基本流程;典型的大数据可视化工具及基本使用方法;大数据安全防护的基本方法。教学要求:立德树人,加强对学生的情感态度和社会责任的教育;突出技能,提升学生的信息技术技能和综合应用能力;创新发展,培养学生的数字化学习能力和创新意识。	过程考核+阶段考核。 过程考核占60%,包括 出勤、课堂表现、作业 及成果展示。阶段考核 占40%,对学生能力与 素质进行总结性考查。	16

人工智能(必选)	主要教学内容:人工智能的定义、基本特征、社会价值、发展历程、典型应用和发展趋势;人工智能技术应用的常用开发平台、框架和工具及应用的基本流程和步骤;人工智能涉及的核心技术及部分算法,使用人工智能解决实际问题;人工智能在社会应用中面临的伦理、道德和法律问题。教学要求:立德树人,加强对学生的情感态度和社会责任的教育;突出技能,提升学生的信息技术技能和综合应用能力;创新发展,培养学生的数字化学习能力和创新意识。	过程考核+阶段考核。 过程考核占60%,包括 出勤、课堂表现、作业 及成果展示。阶段考核 占40%,对学生能力与 素质进行总结性考查。	16
创新创业 教育 (SYB)	主要教学内容:基于实际创业者在创业过程中的实际操作环节的工作任务,进行企业创办的全过程培训。教学要求:创新创业课是一门理论性、政策性、科学性和实践性很强的课程,应遵循教学规律,把知识传授和实践体验有机统一,调动学生积极性、主动性和创造性,不断提高教学质量和水平。	过程考核+阶段考核。 过程考核占包括出勤、 课堂表现、作业及成果 展示。阶段考核对学生 能力与素质进行总结性 考查。	
信息技术	主要教学内容:信息新技术以及其对人类生产、生活的影响;文档处理、电子表格处理、演示文稿制作、信息检索、信息安全、数字多媒体技术、信息素养与社会责任。 教学要求:在全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务的基础上,突出职业教育特色,提升学生的信息素养,培养学生的数字化学习能力和利用信息技术解决实际问题的能力。	过程考核+阶段考核。 过程考核占60%,包括 出勤、课堂表现、作业 及成果展示。阶段考核 占40%,对学生能力与 素质进行总结性考查。	
语文	主要教学内容:包括口语交际、阅读欣赏、文学实践。 教学要求:树立正确的人生观、价值关, 完成学生文化人格的塑造;品读文学经典, 传承优秀传统文化,提高文学欣赏水平及 写作水平;讲好普通话,正确理解和运用 母语表情达意,提高口语交际水平。	过程考核+阶段考核。 过程考核占60%,包括 出勤、课堂表现、作业 及成果展示。阶段考核 占40%,对学生能力与 素质进行总结性考查。	
数学	主要教学内容:包括函数、导数与微分、 积分、微分、复数、向量代数与空间解析 几何等。	过程考核+阶段考核。 过程考核占60%,包括 出勤、课堂表现、作业	

	I			1
		教学要求:通过本课程的学习使学生了解	及成果展示。阶段考核	
		微积分的背景思想,较系统地掌握高等数	占 40%,对学生能力与	
		学的基础知识、必需的基本理论和常用的	素质进行总结性考查	
		运算技能,了解基本的数学建模方法,使		
		学生具备逻辑推理能力、基本运算能力、		
		自学能力、数学建模的初步能力、应用数		
		学知识解决实际问题的能力。		
		主要教学内容: 本课程兼具工具性与人文		
		性双重性质,基于学生职业成长将教学内	过程考核+阶段考核。	
	英语	容分为大学活动篇、职场生活篇和跨文化	过程考核占60%,包括	
		交流篇三个模块。	出勤、课堂表现、作业	
		教学要求: 在提高学生的语言能力和跨文	及成果展示。阶段考核	
		化交际能力的同时,致力于培养具有中国	占 40%,对学生能力与	
		情怀、国际视野和跨文化沟通能力的高素	素质进行总结性考查。	
		质技能型人才。		
		主要教学内容: 讲授中华优秀传统文化的		
		特征和基本精神、儒释道思想、中国古代	过程考核+阶段考核。	
		文学、中国传统艺术、中国古代科技、中	过程考核占60%,包括	
	中华优秀	国传统节日和古代礼仪及生活方式等。	出勤、课堂表现、作业	
	传统文化	教学要求: 使学生了解中华传统文化的内	及成果展示。阶段考核	
		容,理解中华文化蕴含的思想观念、人文	占 40%,对学生能力与	
		精神、道德规范,提升文化涵养,丰富校	素质进行总结性考查。	
		园文化。		
	1	ı		

# 2. 公共选修课程模块

每学期的院级公共选修课由教务处统一开设,主要涵盖国家 安全、生命安全、人文社科、自然科学、职业素养、艺术体育、 经济管理等领域。

# 3. 专业选修模块课程

表 18 专业选修模块课程设置及要求

	序	课程	主要教学内容与要求	技能考核项目与要求	开设	参考	
	号	名称	上安叙子内台与安水 	汉	学期	学时	
		教师职业道	本课程要求学生明确教师应恪守	通过案例分析以及训练			
			的职业道德规范,深刻理解教师职	使学生了解加强教师职			
	1		业道德规范的内涵和要求,掌握并	业道德建设的意义、时	1	32	
	1		德	运用适当的方法提高职业道德和	代背景,增强其自觉学	1	32
			心理修养, 在实践中培养职业道德	习教师职业道德的积极			
			意识并自觉践行教师职业道德。	性。			

8	照护环境创 设	环境创设教育作为一种"隐形课程",具有潜移默化的引导作用,	模拟实践根据本班幼儿年龄特点开展主题活动	4	40
7	即兴伴奏	课程主要阐述幼儿歌曲和弦的编配原理、几种伴奏音型弹奏方法、边弹边唱的技巧以及幼儿园歌曲弹唱的教学方法,要求学生具备从事婴幼儿教育所必须的钢琴弹奏能力,能够为幼儿歌曲设计钢琴伴奏。	考核学生对幼儿歌曲的即兴弹唱能力的掌握情况,要求学生掌握弹琴正确的坐姿、手型、触键,掌握为幼儿歌曲编配和声和伴奏音型。	4	32
6	声乐	本课程主要阐释歌曲演唱的正确 方法、幼儿歌曲演唱和教唱的基本 方法、幼儿演唱发声的正确方法和 保护幼儿嗓音的方法,以及幼儿歌 曲演唱方面的活动编排及组织方 法。	考核演唱声乐作品的能力,以及声乐教学活动的完成情况。要求学生可以正确演唱,能够提高自身音乐素养,提升自身德育美育水平。	4	32
5	奥尔夫音乐 教学法	本课程主要内容包括奥尔夫音乐的教育原理,以及嗓音造型、动作造型、器乐造型、综合课程的训练方法。要求学生形成良好的节奏感觉、音乐感觉,提高音乐素养。	考核学生对奥尔夫音乐 教育理论的掌握情况, 以及设计音乐活动教 案,在情境中运用奥尔 夫音乐教学法,组织幼 儿音乐教学活动。	4	32
4	蒙台梭利教 学法	课程包括了解蒙氏的生平及其教学理念在当今幼儿园的具体应用,了解蒙氏教育的特点与传统教育的差别,选择适合当今教育理念的、具有蒙氏特色的、有利于促进幼儿各种能力发展的操作教玩具,学习使用操作。	全班教学与小组操作相结合,启发学生思考,引导学生进行相互评价,反复操作练习并进行评价,促进学生掌握蒙氏方法。	4	32
3	感觉统合训 练	课程主要内容聚焦在通过视觉、听觉、嗅觉、触觉、味觉、前庭觉、本体觉等感觉通道感知身体状态、获取环境信息的原理,掌握大脑通过对各种信息的过滤、组织、整合,做出与环境相适应反应的机制。	感觉统合训练:根据感觉统合原理,通过不同感统游加强大脑各功能区、感觉器官及身体协调能力,优化幼儿学习和生活。	4	32
2	家庭教育与 家长指导	课程要求学生遵循家庭教育的特点和儿童身心成长发展规律,按照年龄段划分家庭教育的指导内容,规范家庭教育指导行为,能根据现实需要合理运用相关理论开展指导工作。	通过案例分析模块,贴 近实际生活,让学生在 实际情景案例中能够有 针对性地了解家庭教育 中的某些具体问题及其 解决方法。	3	32
		"用和 <b>西</b> 4. 4. 4. 4. 4. 4. 4. 4. 4. 4. 4. 4. 4.	(A)		

		是幼儿教育的重要资源,要求学生 能够通过环境创设折射出教育工 作者的教育理念和教育智慧。	创设,并伴随节气、时 政、节日等变化,创设 与教育相吻合的环境, 为后期能够更好的环创 打下基础。		
9	幼儿教师职 业能力	课程主要聚焦在婴幼儿发展、生活 指导、环境创设、游戏活动指导、 教育活动的组织与实施等内容,通 过内容的学习促进学生对幼儿教 师资格考试内容的全体把握,同时 提升学生专业理论水平。	试讲模拟:要求对幼儿 学情、教育活动内容有 整体把握,熟悉教育活 动开展的各个流程并能 够大方得体展示出来。	4	32
10	托幼机构组 织与管理	课程阐述托幼机构管理的功能,了解托幼机构管理包含的内容及管理要求,结合托幼机构管理的实际掌握一般的理论在托幼机构管理中的运用,掌握做为一名幼教工作者为了提高幼教质量需从哪些方法提高自身素质。	通过幼教实习与考察, 理论联系实际,为初步 掌握托幼机构组织和管 理的技能技巧打下坚实 的基础,树立正确的教 育观、质量观。	4	40
11	婴幼儿行为 观察与评估	本课程是专门研究婴幼儿行为的 意义,并依据外部行为表现的观察 与记录,对婴幼儿的身心发展、情 绪表现、语言活动和游戏活动进行 观察记录与评估,可以提高学习者 的专业理论水平,掌握婴幼儿行为 研究的功能。	通过情景模拟、观察分析帮助学生更全面的了解婴幼儿,为实施有针对性的个性化教育提供有力的支持。	3	40

# (三) 实践教学体系

# 1. 基础实践环节

表 19 基础实践环节课时一览表

序号	环节名称	学期	周数	学分	备注
1	岗位认知	1	1	1	
2	项目综合实训	4	1	1	
3	毕业设计	5	4	4	
4	岗位实习	5-6	24	24	

5 创新实践	6	4	4	
--------	---	---	---	--

## 2. 课程实践环节

人才培养方案中每门课程中的实践教学部分。与课程教学同 步安排,学分计入该课程总学分。

表 20 课程实践环节课时一览表

课程名称	总学时	学分	实践学时
军事理论	36	2	6
思想道德与法治	48	3	20
毛泽东思想和中国特色 社会主义理论体系概论	32	2	6
习近平新时代中国特色 社会主义思想概论	48	3	14
健康体育	108	6	92
职业生涯规划与心理健 康教育	54	3	26
美育	32	2	20
安全	16	1	8
军事技能	48	2	48
劳动	48	1	36
信息技术	64	4	48
大学语文	64	4	12
大学英语	64	4	12
大数据	16	1	6
人工智能	16	1	6
创新创业教育 (SYB)	64	4	24
婴幼儿心理学	64	4	8

婴幼儿教育学	64	4	8
乐理与视唱	32	2	10
婴幼儿保健与护理	96	6	30
舞蹈与舞蹈创编	64	4	32
钢琴	64	4	32
创意美术	64	4	32
婴幼儿营养与科学喂养	64	4	20
婴幼儿发展指导与活动 设计	128	8	64
婴幼儿游戏指导	64	4	20
婴幼儿疾病和意外伤害 预防护理	64	4	20
岗位认知	24	1	24
项目综合实训	24	1	24
毕业设计	80	4	80
岗位实习	576	24	576

# 3. 专业实践环节

专业实践包括专项能力实训、综合能力实训,以及岗位实习,以及创新创业实践等环节。

表 21 专业实践环节课时一览表

专业	专业实践环节类别    名称		学分	开设学期
校	   专项能力实训	岗位认知	1	2
内	艾坝肥刀关州	项目综合实训	1	4
实训	岗位实习			5-6
仓	引新创业实践	创新创业教育	4	3

## (四)创新创业体系

## 1. 创新创业课程

表 22 创新创业课程课时一览表

序号	课程类型	课程名称	学时	学分	备注
1	公共必修平台 课程	创新创业教育 (SYB)	64	4	

## 2. 创新创业活动(根据各专业实际情况填写)

XXXX 专业的创新创业活动由······构成,共XX学分。学生根据自身发展和创新创业需要,积极参加创新创业活动,获得相应学分。(创新创业活动利用第二课堂和课余时间完成。)

## 表 XX 创新创业活动安排一览表

	教	学模:	块	课程/项 目性质	课程/项目名称	学分	子项目名称	子项目 学分	开设 学期	备注
			技能大	, and	专业技能类大赛					
	创新创业活动		赛类	1 1+ 15c	非专业技能类大赛				贯彻 人才 培养	
第			阅读活动类	任选	创新创业课外阅读				全过程	
二课堂	创新创业	创新创业认知	特质测 评与职 业生涯 规划	任选	职业生涯规划				贯彻大	
	业训练 实战	创新创业模拟	创新创 业模拟 实训	任选	小微企业创建				· 培养 全过 程	

# 十二、实施保障(根据各专业实际情况填写)

# (一) 师资队伍

师资	<b>邢</b> 七		标准	
类别	要求	合格	规范	示范
公共基	师生比	不低于1:40	不低于1:35	不低于1:35
础课教	学历要求	硕士研究生及以上比例 不低于70%	硕士研究生及以上比例 不低于80%	硕士研究生及以上比例 不低于90%
	师生比	不低于1:20	不低于1:18	不低于1:16
	学历要求	硕士研究生及以上学历比例不低于70%	硕士研究生及以上学历比例不低于80%	硕士研究生及以上学历 比例不低于90%
	职称比例 (初:中:高)	不低于4:4:2	不低于3:4:3	不低于2:4:4
	双师教师比例	不低于70%	不低于80%	不低于90%
	专兼职教师比	1:1	1:1	1:1
专业课 教师	基本知识要求	了解职业教育教育规律和教育教学设计原则;了解婴幼儿托育服务与管理专业人才培养国际条目标、规格和课程体系及教学要求;了解婴功、发展规律和各项能力的促进指导方法;了解专业和行业前沿发展动态。	和教育教学设计原则; 熟悉婴幼儿托育服务与管理专业人才培养目标、规格和课程体系及教学要求; 熟悉婴幼儿身的促进指导方法; 熟悉专业的促进指导方法; 熟悉专业和行业的沿发展对态,并能适宜引入到	掌握职业教育教育规律和教育教学设计原则; 掌握婴幼儿托育服务与管理专业人才培养系及管理专业机和课程体系及教学要求; 掌握婴幼儿身心促进指导方法; 了解专业和行业前沿为民政力的促进和行业前引入到教育教学活动中。
	基本技能要求	喂养等日常照护相关技能;掌握婴幼儿动作、语言、社会、艺术等领域教育启蒙的相关技能;掌握授课计划、教学设计等基本教学材料	域教育启蒙的相关技能;掌握授课计划、教 学设计等基本教学材料	喂养等日常照护相关技能;掌握婴幼儿动作、语言、社会、艺术等领域教育启蒙的相关技

	基本能够组织教育教学	能够组织教育教学活	能够熟练组织教育教学
	活动;能够将婴幼儿身	动;能够将婴幼儿身心	活动;能够将婴幼儿身
	心发展理论运用到婴幼	发展理论运用到婴幼儿	心发展理论运用到婴幼
	儿照护和教育启蒙实践	照护和教育启蒙实践过	<b>儿照护和教育启蒙实</b> 跗
实践能力要求   	过程中; 熟悉婴幼儿身	程中; 熟练掌握婴幼儿	过程中; 熟练掌握婴幼
	心发展促进指导技术;	身心发展促进指导技	儿身心发展促进指导技
	能够指导学生实习实训	术;能够指导学生实习	术;能有针对性指导学
	等实践环节。	实训等实践环节。	生实习实训实践环节。

#### 备注:

- (1) 专业实训课程聘请行业企业一线专家和能工巧匠任教。
- (2)专任教师应具备高校教师资格证书和初级及以上职业资格证书,承担理论知识教学,企业兼职教师应具有本专业或相关专业大学本科以上学历、中级及以上职业资格证书或相应技术职称,承担专业实训课程教学。
- (3) 兼职教师承担专业课时比例不少于50%。
- (4) 教师素质提升应通过引进、培养、聘任、参加各类培训、企业挂职锻炼、深度校企合作等方式进行。

### (二) 教学设施

## 1. 校内实训(实验)装备

### (1) 育婴实训室

功能: 育婴实训室设备齐全,参照婴幼儿亲子活动素材要求及婴幼儿的养护要求配备了相应的养护用品和工具,创设一个温馨、整洁的仿真课程教学环境和情境,学生可以在实训室开展相应课程的体验性教学模拟和操作性教学模拟活动,通过使用多媒体教学一体机、亲子活动教具、增强学生对于亲子活动理论知识的认识与理解,提升学生亲子教育活动的实践能力,促进学生的专业技能和职业能力的提升。

## 主要设备装备标准: (以一个标准班 45 人配置)

序号	设备名称	用途	单位	数量	适用范围(职业鉴定项目)
1	操作桌	教学	台	16	
2	椅子	教学	台	45	幼儿照护职业技能
3	推拉组合黑板	教学	套	1	

4	幼儿保健操作台	教学	套	12
5	娃娃模型(50cm)	教学	个	45
6	展览柜	教学	组	3
7	婴幼儿游泳设备	教学	套	2
8	医药箱	教学	套	5

### (2) 舞蹈实训室

功能:舞蹈实训室主要是进行舞蹈教育教学,以加强素质教育,培养学生德智体美全面发展的重要训练基地。实训内容主要以儿童舞蹈为主,主要包括身体软开度的训练,开、绷、直、立的基础训练把上动作,把下动作,中间练习及跳跃练习,通过基础技巧跳、转、翻等练习为学生打下了坚实的舞蹈功底,为以后的舞蹈艺术培训做准备。

主要设备装备标准: (按一个标准班 45 人配置)

序号	设备名称	用途	单位	数量	适用范围(职业鉴定项目)
1	把杆	教学	组	5	
2	镜子	教学	组	5	
3	教学一体机	教学	部	1	
4	音响	教学	套	1	
5	简易鞋架	存储	组	2	

## (3) 电钢琴实训室

功能: 电钢琴实训室集视、听、练为一体, 主要用于专业学生进行钢琴专业技能的集中教学, 通过教师演示讲解、学生独奏、合奏、齐奏等形式, 提高学生的钢琴演奏水平、即兴伴奏能力及合作意识。

主要设备装备标准: (以一个标准班 45 人配置)

序	设备名称	用途	单位	数量	适用范围(职业鉴定项目)
号		/11/60	7 12	从生	(A) 11 15日 (初亚金儿次日)

1	电钢琴	教学	台	45	
2	操控台	教学	套	1	
3	摄像头	监控	套	1	
4	电视	教学	套	1	
5	凳子	教学	台	45	
6	电钢琴教学系统	教学	套	1	

## (4) 声乐实训室

功能: 声乐实训室主要配备有钢琴、黑板等设备,主要教授基本乐理、声乐等内容,用于培养学生的音乐基本素养,提高学生的音乐鉴赏能力,使学生掌握独唱、合唱等音乐表现的基本技巧,获得进行儿歌演唱教学的基本技能,保证学生能真正符合婴幼儿照护合教育机构的音乐教学技能要求。

主要设备装备标准: (以一个标准班 45 人配置)

序号	设备名称	用途	单位	数量	适用范围(职业鉴定项目)
1	钢琴	教学	台	1	
2	学生一体桌椅	教学	套	45	
3	空调		台	1	
4	五线谱电教板	教学	台	1	
5	教学一体机	教学	套	1	

## (5) 钢琴实训室

功能:钢琴教学实训室提供给学生开放性的练琴空间,满足了教学琴法练习的要求,以帮助学生熟练掌握专业知识和技能,主要承担学生对于钢琴理论知识的学习、体验、交流、实践及应用。

主要设备装备标准: (以一个标准班 45 人配置)

		设备名称	用途	单位	数量	适用范围(职业鉴定项目)
--	--	------	----	----	----	--------------

1     钢 琴
-----------

## (6) 古筝实训室

功能: 古筝实训室重在学生对古筝的兴趣培养以及基本功学习, 弘扬国学之精华, 让学生掌握古筝演奏技巧, 演奏出优美动听的乐曲, 从"不会弹"、"不会唱"到能弹奏出悦耳的乐曲唱出动听的歌声。

主要设备装备标准: (以一个标准班 45 人配置)

序号	设备名称	用途	单位	数量	适用范围(职业鉴定项目)
1	古筝	练习	台	20	
2	支架	练习	个	20	
3	凳子	练习	个	20	

### (7) 绘画美工实训室

功能:绘画美工实训室为学生美术绘画专用教室,学生在画室可进行素描、速写等,以培养学生熟练的绘画技能与技巧,不断提升学生观察能力和想象力以及创新意识的形成。

主要设备装备标准: (以一个标准班 45 人配置)

序号	设备名称	用途	单位	数量	适用范围 (职业鉴定项目)
1	美工室展柜	作品陈列	组	3	
2	工作台	教学练习	张	5	
3	画板	教学练习	套	45	
4	教学一体机	教学练习	套	1	

## 2. 校外实训基地

序号	实训基地名称	主要实训项目	所需实训设备	实训指导及实训实习 管理模式
1	开发区立雪贝 尔幼儿园	岗位认知 岗位实习	婴幼儿照护和教育场地和 基本实践设备	校企"双师"指导
2	芝罘区贝思特 幼儿园	岗位认知 岗位实习	婴幼儿照护和教育场地和 基本实践设备	校企"双师"指导
3	米琪教育集团	岗位认知	婴幼儿照护和教育场地和	校企"双师"指导

		岗位实习	基本实践设备	
4	福山康乐幼儿 园	岗位认知 岗位实习	婴幼儿照护和教育场地和 基本实践设备	校企"双师"指导
5	芝罘区爱特启 迪幼儿园	岗位认知 岗位实习	婴幼儿照护和教育场地和 基本实践设备	校企"双师"指导
6	烟台爱航托育 服务有限公司	岗位认知 岗位实习	婴幼儿照护和教育场地和 基本实践设备	校企"双师"指导
7	开发区智慧熊 幼儿园	岗位认知 岗位实习	婴幼儿照护和教育场地和 基本实践设备	校企"双师"指导
8	开发区幸运妞 妞幼儿园有限 公司	岗位认知 岗位实习	婴幼儿照护和教育场地和 基本实践设备	校企"双师"指导
9	开发区精灵贝 贝托育服务有 限公司	岗位认知 岗位实习	婴幼儿照护和教育场地和 基本实践设备	校企"双师"指导
10	开发区海韵幼 儿园	岗位认知 岗位实习	婴幼儿照护和教育场地和 基本实践设备	校企"双师"指导
11	开发区悦海幼 稚园	岗位认知 岗位实习	婴幼儿照护和教育场地和 基本实践设备	校企"双师"指导
12	开发区凤台幼 儿园	岗位认知 岗位实习	婴幼儿照护和教育场地和 基本实践设备	校企"双师"指导

## (三) 教学资源

## 1. 教材及图书

本专业在教材选用方面需遵循以下原则: 所有教材均应符合教学标准或专业规范,专业基础课应以适度、够用为原则尽量选用国家级或省部级规划教材,专业核心课教材必需选择以婴幼儿托育服务与管理国家职业标准为依据,以职业活动为导向,以职业技能为核心开发的工学结合类教材,并尽量选用近三年出版的新教材,并可根据学科优势和特色选择部分符合教学基本要求的自编教材、讲义以及相应的实训指导书。

## 2. 数字化及网络资料

与企业合作,整合各高职院校婴幼儿托育服务与管理专业优质教学资源共同开发建设专业教学资源库,实现优质教学资源共

建共享,提高优质教学资源的使用效率和受益面,为专业教学改革与建设提供信息和借鉴。同时,引进国内外优质教学资源,开放教学资源环境,满足学生自主学习需要,提供内容丰富、使用便捷、更新及时的数字化专业学习及信息沟通平台,拓展高等职业教育服务社会的功能。

在加强专业资源库建设的过程中,应突出人才培养方案、课程体系、课程标准、课程考核等内容的标准化、规范化、通用化建设,以规范教学基本要求,保障教学质量,充分利用网络平台,实现人才资源、实训资源、课程资源以及信息资源的共享。

## (四) 教学方法、手段与教学组织形式

## 1. 教学方法

教学方法上,要紧跟时代的步伐。理论教学方面,内容上依据岗位任职资格要求选取,方法上以情境教学法、案例教学法、启发式、互动式为主,突出课堂教学职业现场化的特点。根据课程具体特点,实行任务驱动式的项目教学,让学生以小组形式充分发挥集体智慧,整合、利用各种资源完成项目要求的课业,在不断的体验与超越中快乐的主动学习。

## 2. 教学手段

- (1)采用小组学习形式,培养学生团队合作精神。将学生划分成小组进行学习,在学习过程中不断提高其搜集信息、分析处理信息的能力,不断提高沟通能力,不断获取成功体验,实现快乐学习。
- (2)充分运用现代教育技术和虚拟情景技术,优化教学过程, 提高教学质量和效率。利用多媒体进行辅助教学,提高教师教学

和学生学习的效率。

- (3)教学手段多样化。利用现代化的各种教学手段,采用项目教学法、分组讨论法、角色扮演法、案例分析法、现场教学法、"头脑风暴"法、张贴板法等先进的教学方法,激发学生学习动力,突出以学生为主体的教学理念。
- (4)推广网络教学。利用网络化教学平台,与课堂教学互补,教师可以面对每一个学生,真正做到"因材施教"强化实习指导。

要求: "以学生为中心",根据学生特点,激发学生学习兴趣;实行任务驱动、项目导向等多种形式的"做中学、做中教"教学模式。

## (五) 学习评价

建立多元立体化评价与考核体系,更好地调动学生自主学习的积极性,全面掌握学生的学习动态,总结和发展教师与学生在教、学两个环节中的经验和问题,制定以体现职业能力为核心的课程考核、评价标准。

- (1)坚持能力本位的评价方式在考核过程中要坚持体现学生的能力,以能力强弱来衡量学生成绩的高低。
  - (2)采用开放式的考核方法
  - --考核方式开放式

积极开展考核模式的改革,采用任务式、调研、操作等多种考核方式,考核重点由原来的知识记忆向知识运用转变,由单纯理论考核向理论实践一体化考核转变。

## --考核人员开放式

由校内专业教师与企业兼职教师共同组成的专业建设委员会,合作制定课程考核与评价体系,并由专业教师与企业兼职教师共同参与课程教学、考核、评价的全过程,实行学校教师、企业专家共同参与的多元化考核评价标准。

## (3)建立全过程化的考核机制

- --考核时间的全过程化。坚持从始至终全过程进行考核。在 学期学习过程中,每一阶段都对学生进行阶段性考核,考核时间 从始到终,以加强对学生自主学习的引导。
- --考核地点的全过程化,采用校内实训、校外实习相结合的 考核方式。将进一步加大校企合作联合培养学生的力度,增大实 习课程比例,采用校内实训、校外实习场所相结合的考核方式。

### (六) 质量管理

建立健全覆盖校院(系)两级,全员、全过程、全方位的质量保障体系。以保障和提高教学质量为目标,运用系统方法,依靠必要的组织结构,统筹考虑影响教学质量的各主要因素,结合教学诊断与改进、质量年报等职业院校自主保证人才培养质量的工作,统筹管理学校各部门、各环节的教学质量管理活动,形成任务、职责、权限明确,相互协调、相互促进的质量管理有机整体。

## 十三、继续专业学习深造的途径

## (一) 专升本

本专业毕业生可通过国家专升本统一考试报考专业所属大 类各专业本科专业继续深造。也可通过自学考试、函授、网络教 育等形式取得大学本科毕业证书,通过考试获得相应专业学士学 位。

# (二) 专业深造, 岗位迁移

本专业毕业生通过 3-5 年的发展,可胜任托育机构、幼儿园、早教机构等管理岗位工作,同时可以扩展至儿童教育行业的相关工作。

## 附件 外显行为动词参考表

外显行为动词是对教学过程中学习者经验获得状态的程序描述,如"操作""制作""复述"等,为区分出程度差异,前面还可以加程度副词,如"熟练操作""会独立制作""能完整编制"等。相关用词可参考下表:

分类	外显行为动词举例				
	了解层面:说出、背诵、辨认、举例、复述、回忆、选出等				
知识目标描述	理解层面:解释、说明、归纳、概述、推断、区别、提供、预测等				
	掌握层面:设计、辩护、质疑、撰写、解决、计划、总结、推导等				
	模仿层面:模拟、重复、再现、扩展、例证等				
技能目标描述	操作层面: 完成、制订、解决、安装、测量、绘制等				
	迁移层面:创新、灵活运用、举一反三、触类旁通等				
	感受层面:参与、寻找、交流、分享、考察等				
素质目标描述	认同层面:认可、接受、欣赏、关注、拒绝、摒弃等				
	内化层面:形成、具有、树立、热爱、坚持、追求等				